

“自从与农家书屋沾上边,我学到了科学种地的本事,收入越来越多,可没少沾读书的光!”大年初三,天刚黑,在四明镇建村农家书屋,便挤满了前来“淘宝”的农民朋友,村民便军挑选着自己喜爱的科技书籍自豪地说。

近年来,为了用先进文化占领农村文化阵地,县委、县政府把农家书屋建设纳入经济社会发展规划、民生工程考核体系,文明村镇评选条件、新农村建设目标考核内容,在全县形成了县委、县政府统一领导,各部门分工负责,县、镇、村三级联动,共同推进农家书屋建设的格局,也让热衷阅读的农民朋友有了自己的阅读阵地。

#### “泡吧”成为新时尚

“我们社区的农家书屋在春节、国庆等法定假日和礼拜天都不打烊,在这里看书阅读,这种过节的方式非常棒,也能让孩子们受到教育。”2月9日,带着儿子前来看书的合德镇徐社区居民王晓娟说,平时工作忙,生活节奏又快,正好利用节假日静静地读几本书,为自己充充电。



## 鹤乡新春飘书香

本报记者 李文华

农家书屋里的图书汇集政治、法制、文化、科技、生活、少儿等多个方面,基本满足农村居民的精神需求,真正做到“接地气、惠民生”。同时,安排专(兼)职图书管理员,提供空调、饮水机、桌椅等便民设施,让群众能够安心、静心学习文化知识,让群众既可以看到书,也可以打打牌娱乐,所以农民朋友来农家书屋看书的人越来越多。

“近两年来,我镇各村居、社区的农家书屋及时新设了党的十九大精神、新党章、全国两会精神等政治类书籍,增添了涉农法律法规类书籍,满足不同层次村(居)朋友的求知需求。近几个月,国家相继召开了几个重大会议,时政类书籍也增添了不少,一时成为大家争相阅读的刊物。同时,做到重大节假日‘不打烊’,免费开放,进一步丰富了群众文化生活。2019年春节,全镇农家书屋共接待群众看书近万人次。”合德镇相关负

责人介绍,春节这段时间每天都有不少群众前来看书、读报,闲暇时间到农家书屋泡书吧已经成为该街道村(居)民的新时尚、新常态。

#### 致富配上金钥匙

2月10日晚,在海河镇烈士村农家书屋里站满了人。有的挑有关种植、养殖等农业科技类图书,有的选有关保健、美食等生活常识类图书。“我们村的书屋几乎天天爆满,大伙儿有空就爱来这儿读书看报、学习‘充电’,特别是特色种养、生活保健等方面的书籍浏览率很高。”一旁的管理员介绍道。

正在看书的养羊大户老张感慨地说,“要想致富,先得读书。过去只知道闷头拉车,不知抬头看路,养羊走了不少弯路。自打有了农家书屋,学到了新技术,养羊可不用发愁咋办了。”如今,他不仅把自家的养殖搞得红红火火,还带领周边村数十乡亲发了“羊财”,成为地方名副其实的“羊博士”。

近年来,我县通过“文化带动、典型拉动、乡村联动、村民自动”等形式,着力

抓好农家书屋建设、管理、维护、使用等环节,定期举办“全民阅读”,“我的书屋我的家”等主题阅读活动,积极引导农民走进农家书屋进行学习,极大地丰富了群众的精神文化生活。“‘有难题找图书’已成了许多村民的习惯,农家书屋成为农民致富奔小康的好帮手,农村和城市一样,没有读书场所照样不行。”盘湾镇宏大村党支部书记沈建华说。

#### 休闲有了好去处

正月里,农忙没有正式开始,人口文化书屋人头攒动,借书、读书一片繁忙,聚集着许多妇女在读书看报。黄沙港镇东方村的“人口文化书屋”又开始热闹起来,成为新春休闲好去处。

在东方村“人口文化书屋”里,映入眼帘的是“计划生育一角”。整洁温馨、简朴高雅的开放式书柜摆满了学前教育、家庭教育、优生优育、优先优惠、奖励扶助等计生图书和报刊1000余册。

“人口文化书屋”现已成为该村农民愉悦身心的精神驿站。针对人口流动量大这一实际情况,东方村不断加强和完善人口文化书屋的管理,将人口文化书屋作为宣传阵地,深入推进群众婚育观念转变。“人口文化书屋”的开设极大满足了农民群众对生育文化的需求,推进了人口和计划生育科学知识的普及,活跃和丰富了群众的业余文化生活。

### 书香缕缕

## 一款很有特点的诗词读本——读陈德江先生《纪念抗战诗词集》

李志勇

去年的12月9日,是海通初级中学建校六十周年大庆。海中现任领导班子发出邀请,一时间200多位从海中各届毕业生在国家各个省份的莘莘学子纷纷回到海中,为母校庆生。我是其中之一。中午席间,组织者各位来宾颁发了纪念册,册套中还有一本由毕业于海中然后又执教于海中后来又退休于海中的原海通初中初三级语文教师陈德江先生的一本叫《纪念抗战诗词集》的诗词集。我在海中读书时,德江老师低我一届,当时我就在他的班级的黑板报、年级作文本的传阅以及他的语言表达等方面,看出他文学功底比较扎实的点端倪,那天见他由中国诗词楹联出版社出版发行的《纪念抗战诗词集》,便知我当初的猜想是猜对了,德江老师在诗词创作方面的确有那么多两把刷子,便自信勇敢地表示要替他的《纪念抗战诗词集》写篇书评。

回来后,我便抽出时间来仔细地阅读了这本散发着墨香的读本,读后又反复回味,发现这款读本很有特点,其特点之一是独辟蹊径。大家都知道,纪念抗战的读本很多,其中不乏小说、散文、诗歌、报告文学等各种流派和版本。然,把诗与书画有机统一成诗书画的读本还真的不多。顺便说一下,德江先生的书法亦了得,在这本厚厚的《纪念抗战诗词集》中,德江先生在对中国抗日战争各个重要战役,每个重大战斗时的赋诗中,还以书法穿插其中,让读者不仅领略到他所赋诗词深刻的含义,从而激起饱满的爱国激情外,还能让读者体会到他那书法的潇洒与飘逸,这相辅相成、相得益彰的搭配不是作者在炫耀、摆谱,而是他送给读者尤其是青少年朋友的一种美的享受。

现在把话说回来,德江先生不走寻常路,而以诗书画相互融洽、相互配合的形式来纪念伟大的抗日战争,到底用意何在?作者是怎么想的,我不得而知,我是怎么想的,倒有这么一点:作者是位优秀的语文教师,在他的语文教学中,他从不走别人走过的路,总是以他的创作创造新的方式来充分调动学生学习语文的积极性,并取得不菲的成就。在古稀之年仍被盐城一所学校聘请去教语文更是有着很好的说服力。因此,我以为,德江老师不吃别人嚼过的馍,独辟蹊径,以诗配书画,便是他这本著作鲜明的艺术特点之一。

其特点之二是:在这款读本中,诗的委婉、凄苦、磅礴、大气得到了充分的释放。诗是什么?诗言志。就是,无论是成于古还是成于今的诗词,无不是作者抒发自己的感情而作。陆游的示儿诗,作者抒发的就是“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁”的爱国之情。李白的“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”,“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”抒发的就是赞美祖国的自然之美以及人与人之间因机缘而结成的深厚友谊。陶渊明的“采菊东篱下,悠然见南山”抒发的则是一种与世无争以及人与自然之间那种相依幸福和谐的感情……而德江先生的这本诗词集,一方面集中地抒发了作者对日本帝国主义侵略中国屠杀中国人民罄竹难书的罪行的声讨,另一方面又集中地抒发了作者对中国人民英勇顽强、不屈不挠地抗击日本侵略者的民族精神。诗《九·一八事变》作者写道:九·一八耻日难忘,东北三省痛流哀。山河破碎遭民恨,悲歌流唱松花江。华夏民族何何处,中央宣誓誓复旗。男儿流血不流泪,扛枪复仇上战场。诗《悼吉鸿昌将军》作者写道:五原北伐兴义师,挥戈东征驱虎狼。青瓷铭刻老父嘴,横眉怒斥异域欺。归国弃日报明主,抗日联军举大旗。面对枪口立不倒,一生荣辱就义诗。诗《南京受降》作者写道:抗战烽火起卢沟,八年浴血复神州。重山浩然英灵气,扬子遗恨同仇仇。笑看屠城疯狂兽,一朝沦为阶下囚。举过欢腾重九日,忽忘国耻亮吴钩。……在这些饱含着作者爱国主义情怀的诗词佳句中,我们说到的不仅是作者对全民族空前团结,浴血奋战,打破日本帝国主义不可战胜的神话的慷慨激昂,还说到作者在诗中所表达的委婉、凄苦、磅礴、大气的可贵情愫。

其特点之三是:在这款读本中,书法作品不拘一格的体例充分体现了作者细腻、豪放的性格。在这款读本中,除了诗词以外,作者还配以正草隶篆等不同体例的书法作品,且此等书法绝非敷衍,绝非卖弄,内行人一看便知是作者经过多年的踏石留印,抓铁留痕取得的硕果。正如我在上文所说的,作者“让读者不仅领略到他所赋诗词深刻的含义,……还能让读者体会到他那书法的潇洒与飘逸……这是他送给读者尤其是青少年朋友的一种美的享受”。此外,德江先生那既细腻又豪放的性格在他的书法作品中亦表现得一目了然。

本书有一副题:献给青少年朋友们!是的,对中国近代史知之甚少或了解不够的广大青少年来说,这本诗集无疑是一本极佳的历史教科书,即便是对成年人来说,亦不啻是一帖治盲目乐观的“警醒剂”和“醒酒汤”。这不仅是德江的初衷,同时也是本文作者的心愿,我真诚地希望广大青少年朋友能在此书中汲取丰厚的政治营养,始终不忘国耻,牢记我们为建设强大的国家而肩负的历史使命,紧紧团结在以习总书记为首的党中央周围,为建设一个跻身于世界民族之林的富裕、强大的国家而不懈奋斗。

## 县“基层数字图书馆”平台开通

本报讯(记者 李文华)日前,笔者从县图书馆获悉,为了宣传推广“基层数字图书馆”(射阳)服务平台,从2019年2月1日至2月28日期间,凡是使用手机在平台注册成功者,可到县图书馆一楼领取精美礼品一份。

据悉,基层数字图书馆(射阳)服务平台汇集了3000册中文电子书、1000册红色连环画、200种优质期刊、2500集视频资源,资源适用对象包括普通大众以及老人、妇女、儿童等;资源内容覆盖农林牧渔、医药健康、创业就业、法律咨询、少儿学习等领域,用户可以通过电脑端和手机端两种途径检索和阅读该平台各类资源。

据县图书馆工作人员介绍,数字图书馆平台注册步骤有两种:一是电脑端访问方式,即输入“射阳县图书馆”官网,或者百度输入“射阳县图书馆”进行搜索,打开网站后鼠标双击首页的“基层数字图书馆”栏目;二是手机端访问方式,即扫一扫专用二维码,进入“基层数字图书馆”或者“射阳县图书馆”公众号首页,选择页面底端“书香品读”的子菜单“数字图书馆”进入注册/登陆选项,按照要求填写即可,操作步骤与电脑端一样。

## 盘湾镇 开展“读一本好书”活动

本报讯(通讯员 陆万里 成麟祥)日前,盘湾镇党委组织全体机关干部开展“读一本好书”活动,推动学习型机关建设。镇党委主要领导向全体机关干部推荐《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》一书,要求机关干部按照要求,认真研读精读细读,写好读书笔记,撰写心得体会或感想,通过读书学习让机关干部着力在思想境界上有新高度,在工作能力上有新提升,在推动工作有新落实。

该镇以开展“读一本好书”活动为契机,强化“读好书、喜读书”的好习惯,培育干部职工健康向上、阳光心态;强化干部职工工学思践,学以致用,学用结合,把学习转化为自觉行动和实践运用,营造浓厚的学习氛围。

据悉,为打造学习型机关,该镇以镇党委中心组理论学习为抓手,做到“三坚持”:坚持制度化学习,提升素质;坚持规范化培训,强化效果;坚持常态化交流,学用结合,全面提升机关干部综合素质水平。同时,在盘湾政府微信公众号上开设专栏,为全体党员干部荐书,选登文笔深刻的读书笔记,读书活动常态化开展,从而推动建设“书香机关”、“学习型机关”。



图1市民正在县图书馆阅读。  
图2长荡镇宏才居委会居民在居委会图书室阅读图书。  
盛诚 张建忠 摄

近年来,我县加大全民阅读、书香射阳建设,城乡居民基本文化素质显著提高。2019年春节期间,县城新华书店、图书街,农村农家书屋等阅读场所人头攒动,群众纷纷通过读书来充实假日时光。

## 读书分享会

本报通讯员 韩珍梅 记者 杨向东



“历史的长河大浪淘沙,也昭示历史担当者的风采。谁能够承担起实现中华民族伟大复兴的使命,谁就能够赢得中国人民的衷心拥护,成为中华民族的主心骨……”日前,在合德镇政府12楼道德讲堂里,来自该镇宏发社区的宣传文化管理员刘悦将《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》的阅读感悟与听众进行分享,赢得了在场听众的阵阵掌声。

在读书分享会上,新书推荐者向听众推荐自己最喜爱的一本书,通过朗读的形式分享读书心得,畅谈读书体会,既洋溢着顿悟、启迪后的喜悦,又展现了

“不忘初心、牢记使命”的坚定信仰。

“本次读书分享会主要围绕党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题,参与人员先进行分组讨论,分享交流各自的读书心得,然后小组内部推荐一名代表上台发表读书感言,最后,活动双方互换读书刊物以作纪念。”该镇党委相关负责人向记者介绍了分享会的具体情况。

“希望镇党委多举行这样对我们年轻人终身有益的活动,这样我们在读书学习的同时,还把书中的精华与别人分享,这的确是一件利人利己的大好事。”活动结束后,参与读书分享会的年轻人纷纷表示,将以此次分享会为契机,从自身做起,从现在做起,自觉养成以书为伴、孜孜以学的好习惯。通过读书学习增长知识,增加智慧,增强本领,进一步坚定信仰,奋发有为,努力做新时代的社会主义有为青年。

## 书缘

陈玉军

我出生于普通农家,父母均为目不识丁的文盲,小时候,我们家是没有书的。真正与书接触,是在我上了小学以后。

我的第一本书,不准确地说,应该是两本,一本书是《语文》,一本是《数学》。语文书封面是一个小男孩和一个小女孩,数学书封面是一把算盘和我当时还不认识的阿拉伯数字。

打开课本,里面的字,我一个也不认识,但书中偶尔出现的一两张插图和淡淡的油墨香味儿是那么诱人。中午放学,我小心翼翼地把书包放进书包里。书在书包里会不会被弄脏了,刚放进书包的书又被我拿出来。就这样,在不到一里的放学路上,书被我从书包里拿出来三四回。回到家里,母亲用包糖果的旧纸当书皮,帮我把两本书包好。自此,书成了我亲密的伙伴。

教我们的老师是一个代课教师,他也不会汉语拼音,就超过“汉语拼音”这一节,直接从“一二三四五”教起。我们就一个汉字一个汉字硬记,一学期下来,也认识了一百多个汉字。就是靠这一百多个汉字,我开始胡乱读起书来。我们庄子有上有个老爷爷,年轻时曾读过几年私塾,算是个文化人。他的床头总是摆着几本厚厚的书,一没事,我就跑到他那儿翻起来。老爷爷说我不认识字,不要把他的“宝贝”弄坏了。我很生气,就固执地让我认识字。老爷爷没办法,就指着几个字让我认识。嗨,还不用说,我还真认出了几个字。老爷爷没办法,忍痛割爱似的让我读他的书。说实话,我当时还真看不懂老爷爷的书,但书捧在手里感觉很舒服。

随着识字量的增多,一般的书我能读下来了。但在那个年代,除了课本,可读的书很少。在当时,每到下大雨,我们是不需要上学的,母亲就缠着我,要我读书给她听。读着读着,我就把课本放到一边,开始背起来。其实,母亲根本不知道我在读什么,但我清脆的读书声时常让母亲听得入神。

童年的时光过得很快,小学毕业了,我马上就要上

初中了。暑假里,除了帮父亲放牛,其余也没什么事做,就想多读几本书。我有个本家侄儿,虽然是我的侄儿辈,但岁数比我大,这一年初中毕业,就考上高中。他家里有几本课外书,就到他那儿去借。我那个侄儿根本没把借书当回事,所以我就把他的书都借回来了。说是借,其实到现在,我也没还他。一下子拥有这么多书,真是喜从天降,我日夜不停地看。

上初中以后,我的同学变多了,有书读的机会也多了。我们家很穷,在初中毕业前,我根本没有零花钱,想买一本属于自己的课外书,是不可能的。我就厚着脸向同学们借,同学们也很慷慨,一般情况下都能满足我要求。有书读比什么都强,我坐捧着书,躺也捧着书,有时连走路也捧着书。

邻居对我母亲说:“这小的看书都要看傻了。”母亲怕我真变成个“书呆子”,也担心我看“杂书”耽误学习,就对我读书进行限制,甚至有时还把我的书偷偷地给藏起来。我就死磨硬缠向母亲保证,要母亲把书还给我。在初中三年,我读了很多书,也是这三年的阅读打下了扎实的文化功底。

上师范以后,读书便利多了,我与书更是结下不解之缘。一有空余时间,我就泡在学校图书馆里。家里给的生活费,除了必须的开支,剩下的都用来买书。有时为了能多买两本书,就到旧书店去“淘”。书读多了,就有写的欲望。我边读边写,师范三年,我发表散文、诗歌和教学论文近百篇。师范毕业前夕,我把发表的文章以油印的方式集集成册。“我儿子出书了!”那时候,母亲逢人便讲。

以书为缘,与书相伴。一晃,我已工作多年,家里藏了很多书,也发表了一些文章,就差出一本真正的书了。



## 让美丽乡村建设散发「书香味」

易木

日前,记者在基层采访,发现几位退休教师正在农家书屋借阅小说书。老人们夸赞说,村里的农家书屋是他们的精神殿堂。

记者也曾到采访过别的村居,虽然这些村居也有农家书屋,但适合留守老人阅读的休闲类书籍少之又少。摆放的书籍多是纯农技知识书刊,或是一些旧杂志、旧理论书籍。造成这种状况的原因,一方面也是投入不足,缺乏热心文化公益事业的人员;另一方面,一些单位或个人向农村赠书不接“地气”,当然就不能满足农村老人的需求。

农家书屋固然需要有农业技术类书籍,但也要有适合老人阅读的休闲类书籍。农家书屋在配送图书、接受图书捐赠时,要增加适合老人阅读的经典小说、各类老期刊物等,让他们有兴趣阅读。同时,要不断开展文化下乡活动,并发挥老干部、老教师的作用,开展读书、读报活动,吸引更多生活在乡村的人们参与阅读、热爱阅读。

全民阅读,切不可冷落了乡村,更不能缺了农村老人的需求。老人阅读可以安享晚年,各级组织和各界都应为他们提供阅读空间,为他们精选阅读书目、创造阅读环境,解决阅读困难,让农村老人乐享阅读,让美丽乡村建设散发一股“书香味”。

## 有话要说